江苏省仪征中学高一年级2020—2021学年第二学期

模拟试卷（二）
答案解析
选择题

1.C　2.B　第1题，读图，0～400 m人口分布随高度迅速下降。人口密度在高程1 400～2 999 m先上升后降低，变化明显。5 000 m以上人口总数很少，人口密度接近0，说明有大片无人区。从图中无法得出流域内人口南北分布的态势。故选C。第2题，湄公河下游地区地形平坦，土壤肥沃，以季风水田农业为主，人口密集；澜沧江上游地区山高谷深，地表崎岖，以林牧业为主，人口稀少，所以土地生产力较大的地区，人口较密集。因此与人口密度分布关系最密切的是土地利用方式。故选B。
3.C　4.D　5.C　第3题，“候鸟老人”是指季节性居住在某个城市，随季节变化而迁移的老人，形成“候鸟老人”现象的主要因素是气候因素， C 正确。第4题，三亚市位于热带，老年人畏寒，三亚市气候冬季温暖，老年人口数量最多的季节可能出现在冬季，D正确；春季、秋季北方气候不太寒冷，夏季三亚市气候炎热，不是老年人迁移到三亚市的主要季节，A、B、C错误。第5题，“候鸟老人”现象可能对三亚市产生的影响是加快房屋价格上涨，C正确；老年人口迁移不能促进玩具销售业的繁荣，A错误；老年人口增多，促进医疗卫生事业的发展，B错误；老年人口迁移与适龄劳动人口不足无关，D错误。
6.B　7.C　8.A 第6题，由材料可知，图示国家地广人稀，①地为热带草原气候，草原面积广阔，有利于发展畜牧业，适宜发展的农业地域类型为大牧场放牧业。第7题，②地为热带雨林气候，选项中四个国家都有水稻种植业，但只有印度尼西亚是在热带雨林气候条件下发展的水稻种植业，所以从自然环境的角度考虑，印度尼西亚的种植经验更值得②地借鉴。第8题，该国是马达加斯加，属于发展中国家，生产力水平低，农业生产技术落后，要发展高效农业，急切需要加大科技投入。
9.B　10.C 第9题，新疆与澳大利亚的棉花都分布在气候较干旱、光热充足，且有丰富灌溉水源的地方。第10题，相比而言，新疆棉花产区深居内陆，交通条件较差。同时，与发达国家相比，科技水平也较低。

11.A　12.C　13.D第11题，区域资源环境承载力是指在保证资源合理开发利用和保护良好生态环境的前提下，区域的资源环境条件所能承载的人口数量。影响区域资源环境承载力最主要的因素是自然资源状况，A对。第12题，区域内人口合理容量一般低于资源环境承载力，A错；区域内资源环境承载力与人均消费水平呈负相关，与区域对外开放程度呈正相关，D错。第13题，随着人类社会的发展，自然环境对人口分布的影响逐步减弱，但仍是基础因素。

14.C　普通居住区土地价格低,人口密度大,根据图示曲线,该城市普通居住区可能位于丙区,C对。
15.B　据图可知,甲区地价低,人口密度小,可能位于城市边缘,为工业区,A错。乙区土地价格高,为商业区,B对。丙区土地价格较低,人口密度大,为普通居住区,C错。丁区人口密度小,地价低,为工业区,D错。
16.A　17.C　第16题，城市水位过程线提前，是由于城镇化的过程中城市路面硬化，降水难以下渗，大多通过下水道流入河道。第17题，在人行道改造中采用透水砖，可增加雨水的下渗；城市建设中尽可能保护天然池塘、河道，能起到滞洪、泄洪作用；扩大城市绿地面积，不仅能调节气候，也能增加雨水下渗、提高其涵养水源的能力。
18.D　在“互联网+农业”时代,农民通过网络获取市场信息、寻求技术支持;通过“智慧农业”平台管理温室大棚生产、开展网络销售;与网站联合举办农业生态旅游节,吸引城市居民前去观光采摘,都离不开科学技术的支持,故科技对农业区位的影响力明显增强。故选D。
19.A　江西千烟洲为丘陵地区,为了充分利用土地资源,发展了立体农业,所以主导因素是地形。上海郊区的乳畜业主要是因为接近大城市,消费市场广阔,所以主导因素是市场。新疆地区为温带大陆性气候,降水少,而绿洲地区有比较充足的水源,满足了农业生产的需求,因此形成了绿洲农业,所以主导因素是水源。青藏地区海拔高,气温低,热量不足,而河谷地带受地形影响,温度较高,适宜发展农业生产,所以主导因素是热量。综上,正确答案为A。
20.C　21.C第20题，①工业部门属于技术导向型工业。美国的“硅谷”是以电子工业为主的工业区；山西煤炭工业区和鞍山钢铁基地是以资源为主导因素的工业区；珠江三角洲是以劳动力为主导因素的工业区。第21题，④代表劳动力为主导因素的工业部门，纺织厂属于此类工业部门；制糖厂属于原料导向型工业；家具厂一般属于市场导向型工业；钢铁厂一般为市场导向型或原料导向型工业。

22.D　23.A第22题，由材料可知，创意产业属于技术密集型产业，科学技术因素是对创意产业影响最大的区位因素，B错误。科技创新离不开资金投入，而发达的通信更加便于技术交流、及时了解市场需求，因此都对创意产业有较大影响，A、C错误。创意产业一般需要的原料较少，因此自然资源对创意产业的影响最小，D正确。第23题，创意产业集群化发展使得一定区域内集中大量的相关或相似企业，便于彼此之间的知识交流和分工协作，因此①②正确。创意产业运输量小、产生废弃物少，③④错误。故选A。

24.C　25.B 第24题，住宅区附近人口密集，且人口具有一定的稳定性。农村的基础设施相对不够完善，不适宜建设无人超市；工业区是工作的地方，对超市的需求不大；商业区人口流动性强，不适宜建设无人超市。第25题，无人售货的成本更低，商品价格可能会更加优惠，因此会冲击零售实体店；无人售货不需要雇员，大量推广，有可能会影响到劳务市场；无人售货对商业地产及航空公司影响不大。

26.A　27.A　28.C第26题，据图可知，①为地壳，地壳的厚度陆地比海洋厚，陆地上海拔越高，地壳越厚，选项中青藏高原海拔最高，所以地壳最厚，故A正确。第27题，地壳和地幔之间的界面为莫霍面，地震波经过时，横波和纵波波速都突然增加，读图可知，①为地壳，②为上地幔顶部，故A正确。 第28题，软流层之上为岩石圈的范围，包括全部的地壳和上地幔顶部，故C正确。

29.B　30.C第29题，太阳系八大行星按照距离太阳由近及远的顺序依次为水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星。读图可知，M行星位于木星轨道与地球轨道之间，为火星，故选B。第30题，N位于木星轨道以内，火星(M)轨道以外，属小行星带中的小行星，选C。

二、综合题
31.解析　(1)结合图例可判断我国综合人口压力指数总体上由东向西呈增加趋势；这与我国人口密度的分布相反。(2)影响因素包括资源、消费水平和科学技术发展水平等。新疆地广人稀，资源丰富，但生态环境脆弱；河南人口数量多，面积相对狭小。(3)影响人口流动的因素包括自然因素和人文因素。新疆地广人稀、资源丰富，经济的发展需要大量劳动力；河南、四川等省级行政区农村剩余劳动力多。(4)[image: image1.png]


影响因素包括资源、消费水平和科学技术发展水平等。从表中数据可以看出沪、粤的人口负担轻，这与其自然条件、经济水平、科技实力和开发程度等因素有关。
答案　(1)分布规律：总体上由东向西呈增加趋势。相关性：相反(负相关、相背离等)。

(2)新疆生态环境脆弱，区域资源环境承载力小；河南人口基数大，面积相对狭小。

(3)新疆地广人稀，土地、矿产等资源丰富，经济发展迅速，就业机会多；河南、四川等省级行政区农村剩余劳动力多。

(4)上海(沪)、广东(粤)。原因：自然条件优越；位于沿海地区，经济发达；科学技术发展水平高，对资源的利用率高；沿海地区交通便利，对外开放程度高；区域资源环境承载力大。

32.解析：第(1)题，老城区在城市西北，西北有河流流经，可为城区提供水源，水运较便利。第(2)题，城市主要功能区包括商业区、居住区和工业区。根据现有城市规模和布局可知，①位于市中心，交通便利，接近消费人群，布局商业区；②位于商业区外围，地价较低，交通便利，为居住区；③布局在远离居住区的位置，为工业区。第(3)题，化学工业会造成大气污染和水体污染，A位于城市下风方向和河流下游处；与主要居住区保持一定距离；与原有工业区、仓储区相连，适合规划化学工业园区。第(4)题，根据图示可知，铁路穿城而过，所以造成城市南北联系不便和产生噪声污染。
答案：(1)临近河流，水源丰富，水运便捷。

(2)商业区　工业区　位于市中心，交通便捷；接近最大消费人群。

(3)A　处于城市下风方向和河流下游处；与主要居住区保持一定距离；与原有工业区、仓储区相连。

(4)铁路穿城而过；城市南北联系不便；铁路沿线产生噪声污染。

33.

(1)靠近榴莲主产地，原料充足;靠近港口，交通便利，便于榴莲加工产品出口;土地，劳动力资源丰富;中国市场广阔。

(2)品质好的原因:马来西亚纬度位置比泰国低，热量条件比泰国好;马来西亚的榴莲是在自然成熟后采摘的，而泰国是提前采摘，需要催熟。价格高的原因:马西西亚榴莲种植规模小，产量少;品质高;易变质，需冷藏保鲜运输，成本高。

(3)赞同，理由:马来西亚种植榴莲的自然条件优越;市场需求量大;扩大榴莲的种植规模可促进区域经济的发展;扩大就业机会，增加居民收人。(或不赞同，理由:扩大生产势必加大垦荒力度，破坏森林;扩大种植规模，可能面临的市场风险较大;可能会造或水土流失加剧，土地退化;不利于生态环境的保护，造成生物多样性减少等。)

